

出乎意料的救恩——马可福音 2:13-17 Astonishing Saving Grace – Mark 2:13-17

引言、大纲

- 读经：提摩太前书 1:12-17；马可福音 2:13-17。
- 神做事的基本原则：使骄傲的降卑、使谦卑的升高（参箴 18:12; 29:23; 诗 138:6; 赛 26:5-6; 结 21:26; 腓 2:6-11; 雅 4:10; 彼前 5:6 等）
- 。今天经文中，耶稣呼召的是一个公认的恶人，是当时社会最受人唾弃的一类人，是社会的渣滓，公认最卑贱、最下流的一类人。
- 大纲：
 - 标题：出乎意料的救恩
 - 1. 救主的公开服侍（13 节）
 - 2. 救主的个人呼召（14 节）
 - 3. 蒙恩罪人的喜乐（15 节）
 - 4. 律法主义的冷酷（16 节）
 - 5. 救主的本职工作（17 节）

救主的公开服侍（13 节）

- “耶稣又出到海边去”：上一次在海边是 1:16，也是呼召门徒。
- “众人都就了他来，他便教训他们”：耶稣服侍的日常，随时都被众人围着，随时都在教导众人，走到哪都在教导（参 1:21; 4:1; 6:2, 6, 34; 8:31; 10:1; 11:17; 12:35; 14:49）。

救主的个人呼召（14 节）

- “耶稣经过的时候”：说明耶稣是边走边教导，因为他要去见一个人。这是他这次出到海边的主要目的，海边有一个税关，税关上有个人在等待他的呼召。
- “亚勒腓的儿子利未坐在税关上”：利未就是马太，马太很可能是他主内的新名字。当时社会中，税吏是最受人唾弃的社会渣滓，是败类中的败类，常与妓女并列（太 21:31-32）。马太自己叙述当年蒙召的经历时，毫不避讳地使用了新名字（太 9:9），提醒读者不要忘记他有这不光彩的过去，也让我们看到他所蒙的恩典是何等浩大。

背景：税务官 vs 税关员，前者负责官方规定基本税（土地税、房产税、所得税等），贪污空间不大；后者则以揩油著称，在交通要道苛捐杂税（过路费、过桥费、马车轮轴税等）。税关员又分为税吏长（撒该，参路 19）、普通税吏，前者是幕后黑手，不亲

自出头露面；后者则坐在税关上直接收钱，常常雇佣流氓土匪协助工作。坐在税关上的利未，就是最后这种普通税吏，属于过街老鼠人人喊打的类型。从宗教角度来说，税吏更是与神国无份。一个人只有在极度利欲熏心的情况下，才会放下所有尊严，成为税吏，为了一点世俗的利益出卖自己的名声、出卖自己的灵魂。

- “你跟从我来！”：早已习惯被人厌弃的心，听到这个呼召会有怎样的反应？
- “他就起来跟从了耶稣”：圣灵显然在他心里动工了。想必早就听闻耶稣的事迹，像其他人一样，想近距离观察耶稣，但根本不敢往人群里凑，会被人直接打出来。也许他远远听到耶稣所传福音，圣灵唤醒他的良知，让他认罪知罪，懊悔不已。现在已经堕落到这个地步，还有什么希望呢？就算我想悔改寻求神，神还会接纳我吗？

这就是为什么马太跟随耶稣的回应如此自然，毫不犹豫——因为他清楚知道自己是个罪人，需要耶稣赦罪的救恩。耶稣的呼召自然意味着赦罪，他自然是喜出望外。

亮光：“奇异恩典，何等甘甜，我罪已得赦免！”后一句原文是“.....竟然拯救了我这个败类！”神是拯救败类的神！你是一个败类吗？有谁是你觉得无药可救的败类吗？

蒙恩罪人的喜乐（15节）

- “耶稣在利未家里坐席”：盛大的欢庆场面。这是当时犹太人的待客之道，主人和客人一同围在饭桌旁，以半躺姿势一起用餐。路加福音说利未“为耶稣大摆筵席”。

原因：一、感谢耶稣；二、庆祝自己的新生命；三、把耶稣介绍给朋友们。

- “有好些税吏和罪人.....一同坐席”：马太请了一大群败类朋友，因为他只有这样的朋友。有点自尊心的正常人都不会跟他做朋友。主如果能救我，一定也能救他们！
- “这样的人多，他们也跟随耶稣”：不是本来就跟随，而是在马太的邀请下见到耶稣，开始跟随。毫无疑问，耶稣向他们传讲福音，教导真理。语气也许与跟宗教领袖说话不同，因为这些人知道自己是罪人。从此，耶稣的跟随者中，多了一群世人眼中的败类。

律法主义的冷酷（16节）

- “法利赛人中的文士”：律法主义的典型代表。法利赛这个词的意思就是分别出来，他们引以为豪的，就是外表上与一切罪恶划清界限，表现出特别圣洁的样子，脱离一切罪恶污秽的事。文士是法利赛人中专门研究律法的学者，他们更是精英中的精英，法利赛人的整套律法体系就是靠他们建立的。和税吏吃饭这样的事，是他们绝对接受不了的。对他们来说，耶稣的道德标准实在是太低了。耶稣的救恩对他们简直就是一种丑闻！

根本原因：他们骄傲想要自夸，不承认自己的罪，不承认自己跟这些败类一样需要救主。但他们狡猾地将这颗心藏在一副高尚道德的表象之下，反倒是耶稣道德标准太低了，居然跟罪人打成一片。巨大的恩典成了巨大的丑闻。

耶稣真正的标准：像天父一样完全（太 5:48）。心思意念完全圣洁、言语行为全是爱神爱人的完美表达。他们不喜欢这个标准，就以各种外在表现，替代真实对神对人的爱。

救主的本职工作（17节）

- “康健的人用不着医生……”：一方面彰显了耶稣作为灵魂医生的慈爱怜悯心肠，另一方面谴责了法利赛人骄傲自私罪恶污秽的铁石心肠。他们既知道这些人灵魂疾病十分严重，如果有一点点爱心，难道不希望他们得医治吗？但他们冷酷的心没有一点点怜悯。
- “我来本不是召义人，乃是召罪人”：不是真的有义人，而是讽刺法利赛人看不到自己的罪。救主的本职工作就是呼召罪人，医治他们的灵魂。耶稣是医治罪人灵魂的医生。

医生这个比喻让我们看到罪人最根本的需要。罪人需要的不仅是赦免，还有灵魂的医治。“*没有一个因罪患病的人，是病情太过严重，以致他不能医治。他的荣耀就是医治病情最绝望的人，使他们重新得着生命。*”

重点：一个人要得救，首先必须承认自己是卑鄙的、邪恶的、肮脏的、污秽的、悖逆的、败坏的、绝望的、无助的。如果没有基督，你就不是善良的、正直的、有爱心的，不管别人怎么说。没有基督你就不是一个好人，你是被咒诅的，需要被拯救。

总结：得赦免多的人爱得也多，得赦免少的人爱得也少。如果你对基督的爱心冷淡了，那是因为你忘了他赦免了你多少卑鄙可耻的罪恶污秽。你还记得信主前罪恶污秽的光景吗？你意识到现在每天与罪的挣扎吗？救恩是赐给罪人的，不是赐给义人的。

救恩不是那些品行足够好的人赚得的，而是知道自己不好所以认罪悔改跟随耶稣的人白白领受的。

人对耶稣的救恩只有这两种回应：要么喜乐领受、甘心跟随，要么不屑一顾、嗤之以鼻。出乎意料的救恩让马太得着出乎意料的喜乐，却暴露出法利赛人心里的卑鄙。那你呢？